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ABSTRACT 

 Stained glass has been known since ancient times. Stained glass was used to 

ornament church windows and at the same time to communicate scenes from the Bible to all 

viewers. They may relate a story or represent saints, floral motifs or geometric design and 

text. Some of Sibiu churches have stained glass windows donated by important families. Many 

windows remained almost intact since Late Middle Ages, others did not survive and had to be 

replaced by new ones. In some churches stained glass windows have been added in the 20th 

century in order to delight worshipers with their beauty. The paper presents some of the most 

important churches that have that magic effect of light pouring through colored glass 

windows. 
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 Fereastra a constituit şi constituie un element important al oricărei construcţii, 

fie ea laică sau religioasă. Odată cu evoluţia formelor a evoluat şi semnificaţia aces-

tora, simbolismul ferestrei fiind întâlnit la multe populaţii. În Dicţionar de simboluri, 

autorii interpretează fereastra şi lumina ce pătrunde prin ea ca fiind un simbol al 

receptivităţii: „Ca deschidere spre cer şi lumină, fereastra simbolizează receptivitatea; 

dacă fereastra este rotundă, este vorba de o receptivitate asemănătoare celei a ochiului 

şi a conştiinţei (ochi de bou); dacă este pătrată se referă la receptivitatea terestră în 

opoziţie cu aportul cerului”2. 

 O interpretare diferită întâlnim la edificiile religioase, unde contează forma 

ferestrei şi poziţionarea ei pentru a permite luminii să pună în valoare elementele 

importante ale interiorului: „În teologia creştină, lumina este un concept plin de sem-

nificaţii, reprezentând iluminarea minţii umane prin cunoaşterea divină. Prin urmare, 

ferestrele bisericilor se ridică dincolo de latura funcţională, devenind simboluri ce 

reprezintă pătrunderea graţiei divine în lume. Ele pot avea multe forme şi mărimi, pot 

avea vitralii sau sticlă transparentă, muluri simple sau ornamente complexe”3. 

                                                           
1 Masterand, Universitatea „Lucian Blaga” – Sibiu; e-mail: avram.mihaela@gmail.com. 
2 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, vol. 2, București, Editura Artemis, 

1995, p. 42. 
3 Denis R. McNamara, Cum să înţelegem arhitectura bisericilor, București, Editura Litera, 

2012, p.170. 
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 Vitraliul a fost definit drept o „fereastră sau panou decorativ din plăci din sti-

clă colorată sau pictată, montat în rame metalice (specific stilului gotic)4. Acesta  se 

poate monta și în cadru de lemn. Prelucrarea sticlei a fost cunoscută din antichitate – 

descoperirile arheologice din Egipt, Mesopotamia și Roma Antică dovedind acest 

lucru. Vitralii propriu-zise s-au întâlnit şi la palate și în Moschei din Orientul mijlo-

ciu, precum și în casele romanilor bogați.  

 Arta vitraliilor a cunoscut perioade de înflorire şi decădere, în funcţie de 

perioada economică pe care o traversau sau de mişcările religioase ale vremii. 

Tematica a variat în funcţie de rolul jucat, subiectele din Biblie fiind regăsite în marile 

catedrale gotice de exemplu, iar cele exclusiv florale sau geometrice în cele din 

Orientul Mijlociu. Scenele laice încep să apară odată cu Renaşterea, când se modifică 

parţial şi stilul vestimentar. În toate cazurile lumina joacă un rol esenţial, crearea unui 

vitraliu fiind în esenţă un proces de punere în valoare a luminii, asociată cu puterea 

divină. Evanghelia după Ioan asociază lumina cu natura lui Iisus şi învierea spi-

rituală: „Eu sunt Lumina lumii; cine Mă urmează pe Mine, nu va umbla în întuneric, 

ci va avea lumina vieţii”5. 

 Lumina, jocurile de umbre şi lumini, au fascinat dintotdeauna artiştii: 

„L'homme a toujours ete attire par la lumiere et il a reve de puovoir l'emprisonner, la 

domestiquer, l'apprivoiser (...) puor jouer avec elle”6. 

 Interesul pentru arta vitraliilor a fluctuat de-a lungul vremii, având suişuri şi 

coborâşuri. Astfel, după Al II-lea Război Mondial, vitraliile au cunoscut din nou o 

renaștere, fiind adoptate şi de oamenii cu dare de mână, care doreau să își înfrumu-

sețeze ferestrele caselor cu acest tip de artă decorativă. Vitraliile sunt introduse după 

război şi în biserici ortodoxe, care nu cunoscuseră acest tip de ferestre.  

 Tehnica vitraliilor a cunoscut şi ea o evoluţie, în special în privinţa proce-

deelor, deşi vechile metode sunt încă actuale.  

 O contribuţie esenţială în tehnica vitraliului a avut-o călugărul Theophilus în 

jurul anului 1100, care a descris-o în detaliu și a rămas în linii mari neschimbată. 

Materialul de bază în executarea unui vitraliu este sticla, alături de plumb şi armătură: 

„În Evul Mediu, pentru obţinerea sticlei se folosea (după cum susţine Teophilus), un 

amestec constituit din trei părţi: cenuşă vegetală, materie potasică (soda) şi nisipul de 

râu (care substituia siliciul). Rezulta o sticlă care avea în compoziţie mai puţin siliciu, 

ceea ce ducea în timp la uşoara deteriorare a acesteia, la acţiunea umidităţii”7. 

 În Transilvania au existat dintotdeauna materii prime pentru confecţionarea 

sticlei, ea fiind produsă în numeroasele glăjării. Cea mai veche manufactură de sticlă 

este atestată documentar încă din secolul al XVI-lea (Brașov), însă fabrici de sticlă 

au funcţionat şi s-au răspândit şi în alte locaţii, ca de exemplu la Comăna sau 

                                                           
4 Dicționar Enciclopedic Ilustrat, Chișinău, Editura Cartier, 1999, p. 1008. 
5 Biblia sau Sfînta Scriptură a Vechiului şi Noului Testament, Bucureşti, 1938, Ioan 8:12, p. 

1036. 
6 „Omul a fost dintotdeauna atras de lumină şi a visat să poată să o încătuşeze, să o domes-

ticească, să o îmblânzească pentru a se „juca” cu ea” (E. Limbos, M.C. Maine, La ronde des 

vitraux, edition Fleurus, Paris, 1970, p. 4). 
7 Catherine Brisac, La vetrate, Pittura e Luce: Dieci Secoli di Capo Lavori, Milano, 2002, p. 

247. 
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Porumbacu de Sus8. Sticla era folosită atât la confecţionarea de recipiente, a pandan-

tivelor de candelă din sticlă, cât şi a plăcilor de sticlă necesare la icoanele pictate.  

 În secolele XIII-XIV, construcţiile specifice goticului pătrund şi în Transil-

vania, majoritatea fiind biserici, exemple fiind Biserica Neagră şi biserica Sfântul 

Bartolomeu din Braşov, biserica evanghelică şi biserica Ursulinelor din Sibiu, bise-

rica Sfânta Margareta din Mediaş etc., dar şi construcţii laice precum castelul Bran 

sau castelul Corvinilor. Stilurile gotic, baroc sau rococo s-au răspândit şi în Tran-

silvania aducând cu ele varietatea ornamentelor şi atenţia la detalii, creând un limbaj 

arhitectural nou, specific occidentului. În acest context s-a remarcat şi în Transilvania 

dorinţa de înfrumuseţare a bisericilor prin folosirea vitraliilor, mai întâi la edificiile 

creştine, apoi şi la unele laice. 

 Sibiul are o populaţie de aproximativ 150.000 de locuitori, împărţiţi în mai 

multe religii recunoscute, precum cea ortodoxă, romano-catolică, reformată, penti-

costală, greco-catolică şi musulmană. Unele dintre bisericile sibiene frecventate de 

aceşti credincioşi au avut de la început ferestre cu vitralii, la altele au fost adăugate 

mai târziu, în perioada comunistă, iar la altele s-au înlocuit sau renovat vitraliile în 

ultimii ani. Vom încerca să prezentăm cronologic, doar câteva dintre aceste biserici 

înzestrate cu vitralii, subliniind importanţa acestei forme de artă creştină în arhitectura 

sibiană. 

 1. Catedrala lutherană-evanghelică; un document din 1371 atestă faptul că 

partea cea mai veche aparţine corului. Construcţia bisericii a cunoscut mai multe 

etape, definitivate în 1520 când s-a ridicat turnul cu scară spiralată. Pe un vitraliu 

înnoit complet la restaurarea din 1905-1911 se află o inscripţie care aminteşte de 

transmigranţii protestanţi austrieci, care în secolul al XVIII-lea au fost expulzaţi pe 

motiv confesional din ţările de origine şi relocaţi în Transilvania9. În prezent catedrala 

se află într-un proces de restaurare,  majoritatea vitraliilor fiind luate pentru recon-

diţionare, proiect cu o valoare de 21,91 milioane de lei10. Vitraliile din ferula bisericii 

nu  au intrat în programul de restaurare, ele putând fi admirate de vizitatori. Din cauza 

lucrărilor de restaurare din corpul principal al bisericii, concertele de orgă se ţin în 

acest an în ferulă.  

 2. Biserica Ursulinelor; iniţial mănăstire dominicană, părăsită în 1474 

deoarece se afla în afara zidurilor cetăţii şi nu prezenta siguranţă, biserica a fost 

reconstruită în interiorul cetăţii. La început a fost în stil gotic, apoi a fost barocizată, 

doar portalul rămânând în stil gotic. Biserica şi mănăstirea odinioară gotice au fost 

cedate călugăriţelor ursuline în anul 1734 cu ajutorul Mariei Tereza, care a făcut 

donaţii importante11. Şi această biserică se află într-un proces de restaurare, însă nu a 

vitraliilor, ci a altarului, schelele blocând parţial vizibilitatea vitraliilor. Vitraliile de 

                                                           
8 Ioan Apostol Popescu, Arta icoanelor pe sticlă de la Nicula, București, Editura Tineretului, 

1969, p. 35. 
9 http://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=15. 
10 https://www.news.ro/economic/restaurarea-bisericii-evanghelice-din-sibiu-primul-proiect-

de-finantare-semnat-pe-por-2014-2020-valoarea-acestuia-aproape-22-de-milioane-de-lei-

1922405611002017042016902139. 
11 http://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=122. 
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la ferestrele laterale sunt vizibile, având reprezentate forme geometrice, la fel cu cele 

din capelă.   

 3. Biserica catolică „Sfânta Treime” din Piaţa Mare. Construită în stilul 

baroc vienez timpuriu, bisericii i-a fost pusă piatra de temelie în data de 4 iulie 1726, 

iar în 13 septembrie 1733 a fost sfinţită de către episcopul Ardealului, baronul Georg 

von Sorger12. Iniţial, interiorul nu a fost pictat şi ferestrele aveau sticla incoloră, 

vitraliile colorate fiind inserate la începutul secolului al XX-lea. Ele reprezintă scene 

biblice, în culori vii, luminoase, vibrante. Unul dintre vitralii, confecţionat la Buda-

pesta în 1901, a fost donat bisericii de către Adalbert Gottstein.  

 4. Biserica „dintre brazi”. Iniţial biserică greco-catolică, construită între 

1778-1788, a fost cedată cultului ortodox, biserica având actualmente hramul 

„Sfinţilor Petru şi Pavel”. La data de 15 octombrie 1778, Grigore Maior, episcopul 

Făgăraşului, a pus piatra de temelie pentru vlahii de pe Cibin13. În anul 1986 biserica 

a fost înfrumuseţată cu vitralii care înfăţişează scene biblice. Într-un vitraliu este re-

prezentat Martirul Constantin Brâncoveanu împreună cu fiii săi şi sfetnicul Ianichie. 

Într-un alt vitraliu este înfăţişat  momentul în care Avraam se pregătea să aducă jerfă 

Domnului propriul copil. Celelalte vitralii prezintă sfinţi din calendarul ortodox, 

printre care: Constantin şi mama sa Elena, Sofronie şi Visarion etc. 

 5. Biserica lutherană „Sfântul Ioan”. Deşi a fost construită în anul 1912, 

ea a fost ridicată pe locul unei alte biserici, documentată în anii 1881-1883, care a 

fost demolată din cauza stării precare. Unul dintre vitralii a fost donat de copiii care 

au fost crescuţi în orfelinatul bisericii, în anul 1912. Un altul a fost donat de către 

Charlotte Dietrich, preşedinta asociaţiei de femei evanghelice din Sibiu. Unul dintre 

cele mai mici vitralii a fost donat de către arhitectul bisericii, Josef baron Bedeus. Un 

altul, confecţionat la Berlin la data de 07.XII.1904, conform inscripţiei din partea de 

jos a vitraliului, a fost donat de o familie înstărită din Sibiu14. Unele vitralii au fost 

deteriorate, nemaiputând fi citită inscripţia. 

 6. Catedrala Mitropolitană „Sfânta Treime”. În vederea construirii cate-

dralei, în anul 1875 au fost demolate câteva case şi o bisericuţă veche, grecească, din 

1788. Practic, biserica a fost construită între anii 1902-1906, fiind o copie la scară 

redusă a bisericii Sfânta Sofia din Constantinopol15. Singurul vitraliu care datează de 

la data construcţiei catedralei este amplasat pe portalul de la intrare. El a fost realizat 

la Viena, reprezintă figuri geometrice, în centru fiind amplasată o cruce bizantină, iar 

de-o parte şi de alta o panglică tricoloră. Restul vitraliilor au fost adăugate odată cu 

restaurarea bisericii în 2009 şi reprezintă forme geometrice şi florale. Singurul vitraliu 

în care apare o scenă cu subiect religios se află amplasat deasupra corului. Infor-

maţiile ne-au fost furnizate de preotul Gheorghe Streza. 

 Vitraliile necesită o întreţinere permanentă, o curăţare periodică sau chiar o 

restaurare. Din păcate, în secolul al XIX-lea a existat moda înlocuirii vitraliilor vechi 

cu copii mai uşor de întreţinut, cele vechi fiind depozitate necorespunzător, aruncate 

                                                           
12 http://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=121. 
13 http://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=130. 
14 http://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=19915. 
15 http://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=126. 
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sau vândute unor colecţionari privaţi. Astfel s-au pierdut lucrări valoroase, cele 

salvate fiind păstrate, uneori fragmentar, în muzeele lumii. 

 Şi în România unele vitralii au fost lăsate în paragină sau au fost prost res-

taurate, fără nicio protecţie împotriva intemperiilor. Tendinţa actuală este de a păstra 

originalul, oricât de fragmentat este. Vitraliile revin în atenţia lumii moderne, cursuri 

de restaurare fiind iniţiate în diferite institute de învăţământ superior, pentru ca arta 

vitraliilor să nu dispară.  

 Dorinţa de a înfrumuseţa locuinţa a dus în ultima vreme la apariţia unor 

obiecte din sticlă pictată care imită vitraliile şi care pot fi confecţionate la domiciliu 

de către orice iubitor de frumos. Moda picturilor adezive pe sticlă a apărut în Statele 

Unite ale Americii, dar s-a răspândit şi în Europa, în România existând deja magazine 

de specialitate cu materialele necesare confecţionării lor16. 

 Mai vechi sau mai noi, vitraliile continuă să trezească interesul iubitorilor de 

frumos. Opace, semitransparente sau transparente, vitraliile sunt adevărate opere de 

artă. Lumina filtrată a dat bisericilor o eleganţă deosebită, un sentiment de linişte şi 

siguranţă, o atmosferă deosebită a spaţiului interior. Astăzi interesul pentru vitralii a 

crescut, casele personale fiind împodobite cu vitralii, realizând un ambient deosebit 

prin jocul de lumini. 

 Vitraliile decorative de azi păstrează frumuseţea unică de altădată şi aduc 

idei, elemente şi stiluri noi, precum simetrie şi asimetrie, elemente geometrice, 

elemente naturale, clasice sau abstracte etc. Jocul subtil de culori este dus la extrem, 

iar tehnicile de azi permit punerea în practică aproape a oricărei fantezii. În ziua de 

azi vitraliul este din ce în ce mai prezent şi este apreciat ca o artă nemuritoare, arta 

sticlei17. 

 Bisericile sibiene se pot lăuda cu unele dintre cele mai frumoase şi valoroase 

vitralii indiferent de religia căreia îi aparţin, făcând parte din patrimoniul cultural 

românesc. 

 

 

 Lista ilustrațiilor18: 

 Fig. 1-2 – Vitralii Biserica Lutherană. 

 Fig. 3-4 – Vitralii Biserica Ursulinelor. 

 Fig. 5-6 – Vitralii din Biserica Catolică din Piaţa Mare. 

 Fig. 7-8 – Vitralii Biserica dintre Brazi. 

 Fig. 9-10 – Vitralii din Biserica Sf. Ioan. 

 Fig. 11 – Vitraliul de pe portalul Catedralei Mitropolitane. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
16 Hiltrud Pitz-Thissen, Imitaţii de vitralii Tiffany, Budapest, Editura Cser, 2007, p. 5. 
17 https://www.blog.wellcome.ro/vitraliile-decorative-un-plus-de-arta-si-culoare. 
18 Toate fotografiile aparțin autoarei. 
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Fig. 9-10 
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